

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Un mes 1,25 pesetas
Tres meses 3,50
Ses meses 6,75

ULTRAMAR

Ses meses 15 pesetas
Doce meses 25

PAGO ADELANTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCION FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas
Ses meses 7,80
Nueve meses 11
Doce meses 14

EXTRANJERO

Tres meses 11,75 pesetas
Ses meses 23

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono número 173

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajos, y calle de San Gregorio, núm. 28

NO PERDAMOS EL TIEMPO

Cualquiera que lea con detención el extracto de la sesión del Senado, correspondiente al sábado último, se convencerá de que realmente el Parlamento español no tiene asuntos en que ocuparse.

Sacar ahora a colación los manoseados asuntos de la guerra, el por qué salió la escuadra de Cervera de Santiago de Cuba, si una junta de generales acordó, que debía de salir de aquella bahía, etc., etc., es hablar por hablar. Fallado ya, ó fallados mejor dicho, los procesos originados por aquella malhadada guerra, sin que hayan salido los nombres de los culpables a la superficie de ese mar sin fondo, es una solemnidad que iría a buscarlos en un parámetro de compadres, donde mayorías y minorías se han dado recientemente el abrazo de Vergara, donde todo marcha como una seda, donde las más serias amenazas se disiparon la víspera de Navidad a son de las panderetas y tambores, de guitarras y bandurrias y en torno de la mesa del presupuesto, donde nunca hubo enemigos y en nuestros tiempos menos.

El Sr. Guillón se ha defendido, y ha defendido a los suyos de cuanto ocurrió en aquella guerra; pero, créalo el Sr. Guillón, sus manifestaciones ante la opinión han producido el mismo efecto que las protestas de inocencia que hace un reo cuando ha caído sobre él el veredicto de culpabilidad. No es el Parlamento quien ha de formar juicio—y hoy mucho menos aún—acerca de los sucesos pasados.

Hoy el Parlamento se ha convertido en una especie de teatro casero, cuyos conturbios, amigos del dueño de la casa, apaudirán siempre a los actores, por mal que interpreten su papel.

Mejor es, pues, dejar a la posteridad hechos que no deben removerse, y emplear el tiempo en otras cosas.

Cerrar las puertas de las Cámaras, si, por lo visto, no hay asuntos de qué tratar, ni nada que reclame en España el verdadero concurso de las Cortes.

D. de C.

Una falta deplorable

Infortunadamente dice nuestro amigo don Arturo Campion, en el último número de la importante revista *Euskal-Erria*, lo que sigue:

«Es inconcebible que en los seminarios de Pamplona, Vitoria y Bayona no existan cátedras de lengua euskara. La Iglesia, como amorosísima madre que es, siempre ha querido y procurado que al pueblo se le impartiera el alimento espiritual en la lengua vernácula.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 34

Javier el navarro

establecida por almas ruines, corazones egoistas y malos patriotas. La ley de quintas españolas es injusta é inhumana y la denunciamos al mundo civilizado como un atentado a la humanidad. Por esa ley queda el proletario, el desheredado, sujeto a las penalidades del servicio militar, mientras el rico se queda en su casa tranquilo. Y no vale la sutileza de decir que todos pueden redimirse, porque se sabe que no todos tienen la cantidad señalada.

No se ha dicho, y se está repitiendo continuamente en todos los tonos que el ejército es la representación del país, su salvaguardia etc.; pues entonces, si los ricos son los que llevan la dirección del Estado, ¿por qué no van al ejército de grado, por qué no visten ese uniforme

Los sacerdotes baskongados salen de los seminarios sin la más ligera tinte científica de la lengua en que han de predicar y confesar; es más, habiendo abandonado su uso durante muchos años. De aquí nace para gran número de ellos, una extremada repugnancia a valerse del baskuene y decidida tendencia a reemplazarlo por los «erderas», con el más fútil pretexto. Los sermones que amenuado se oyen, son, desde el punto de vista del lenguaje, un grotesco tejido de solecismos, barbarismos y neologismos. Aquello no es la cátedra del Espíritu Santo—siempre desde el punto de vista del lenguaje—sino una plataforma de la torre de Babel. Por lo mismo son dignos de eterna loa los sacerdotes que cultiven el euskara.

¿Y qué diré de las parroquias euskaras regidas por sacerdotes que no saben el euskara ni se cuidan de aprenderlo? ¿Y qué del prurito de llevar a los santuarios y ermitas del país euskara, centros de grandes romerías, predicadores en castellano? Aquí nos cuidamos mucho de mantener «tradiciones políticas», fabricadas al otro lado del Ebro, pero las nuestras, propias y castizas, estupidamente las vamos arrojando Ebro abajo.

HAN FALLECIDO:

En Abiltas, doña Angela Arnedo Jimenez.
En Errazquin, el presbítero D. Manuel Jauregui.
En Unzué, el presbítero don Abdón Echarren.

R. I. P.

Por la enseñanza

Hace veinte años, tal vez más, la enseñanza primaria es objeto de iguales censuras, se producen las mismas quejas y acontecen parecidas injusticias. A fuerza de declamar, contra la pasividad de los gobiernos, en ramo tan importante de la instrucción pública, resulta una vulgaridad, que nadie atiende, la defensa de la escuela y del maestro; los políticos hacen de nuestro arte un argumento para combatirse mutuamente, pero el día en que mandan no les ocurre hacer algo por el avance intelectual del país, al contrario, si llegan a plantear una reforma, ésta redunda amenuado en perjuicio de la institución ó de la clase.

Sin embargo, en la instrucción pública y principalmente en la primaria, se halla el origen de todas nuestras desdichas, que un mayor avance intelectual del país hubiera evitado de seguro. Este aserto, repetido hasta la saciedad, de cuya certeza se hallan todos convencidos, no es obstáculo para que continúe el mismo ser y estar, ó peor en materia pedagógica. Así lo demuestra la discusión parlamentaria del presupuesto de Fomento; así resulta de los anuncios llamando a oposiciones para escuelas dotadas con ridículos haberes y otra multitud de datos que fuera ocioso repetir.

Sometida la primera enseñanza a un régimen «extravagante», con la pesada protección del Estado, que nada hace por ella, y dependiendo por lo general de algunas corporaciones en las que sólo influye la política y el funesto caciquismo, vive miserablemente, no porque tenga

tan honroso y cargan con el fusil, como hace el hijo del tío Fulano y del tío Mengano? ¿por qué no van a la guerra a defender la patria?

No van, porque no quieren correr peligros, porque quieren que los infelices que no deben a la patria otra cosa que haber nacido en su suelo y un pedazo de pan negro amasado con el sudor de su frente, sean los que presenten su noble pecho al plomo enemigo, y les salven ese territorio que tan mal gobiernan. No van, porque no tienen idea siquiera de lo que es patriotismo ni valor ni vergüenza; y porque nacieron zánganos, zánganos crecieron y zánganos morirán.

Y no se nos venga con los infundios que el hijo del duque tal, del marqués cual, y de los demás potentados han ido a la guerra... de oficiales. Nosotros hemos estado en campaña con el ejército español, y sabemos tanto, tanto, tanto que, como hemos dicho en un capítulo anterior no hemos descubierto ante una Hermana de la Caridad, francesa, que ostentaba sobre su modesto hábito la cruz de la legión de honor, ganada sobre el campo de batalla, y hemos visto con indiferencia a una señorita española que iba cargada de cruces militares ganadas... también en

derecho a la vida como en todos los pueblos civilizados, por favor, por misericordia, como cosa baladí que se suprime y olvida cuando conviene.

Hecho legendario resulta en España que se adeuden millones de pesetas a los maestros; normal y corriente parece que las escuelas sean lugares desatendidos y antihigiénicos, no nos afecta saber que más de la mitad de ciudadanos desconocen las primeras letras. Tan pernicioso situación, continuará aún durante larga serie de años, a no mediar sucesos, que hoy pueden calificarse de milagrosos, por virtud de los que cese el vicio de origen que informa hoy nuestra administración pública.

Libres las corporaciones populares de los ilógicas trabas del centralismo, sin que la pasión de banderita influya en ellas por modo alguno; cuando el feudalismo a que hoy se hallan sujetas desaparezca y sea omnípota la memoria de esos caciques cuya decisiva influencia ha destruido todo lo bueno y santo en nuestra patria, llegará la hora de ensalzar al magisterio como se merece y considerar la escuela como un lugar de respeto.

PUBLICACIONES

Nuestro amigo el conocido librero don Nemesio Aramburu nos ha remitido el tomo 42 de la «Biblioteca Bascongada», que con tanta aceptación viene publicando en Bilbao don Fermín Herran.

El libro que acabamos de recibir se titula «Compendio de la historia de Bizcaya», del doctor don Estanislao I. de Laburu, por Fermín Herran, y constituye el tomo 5.º de un interesante obra.

Se vende como todos los anteriores, en la librería del Sr. Aramburu.

Medalla económica

Leemos en el *Diario Mercantil de Barcelona*:

«Debí ser el pasado año el primero de la regeneración, ya que era el primero después del batcazo; pero...»

Anverso de la medalla: Comparadas las cotizaciones de 51 de Diciembre de 1898 y 50 del mismo mes de 1899, han subido: el Interior 15 65 puntos, el Exterior 16 40, las Cubas viejas 29 10 las nuevas 24 50, el Amortizable 9 90 las Aduanas 10 y la Filipinas 18 70, todo lo cual significa un aumento en estos renglones de la riqueza mobiliaria de 921.488.000 pesetas.

Más venturas: las acciones de la Tabacalera subieron lo inverosímil, y las del Banco están por los cielos.

Todavía más: Se han repatriado millones y millones por los capitalistas españoles que residían en las antiguas colonias.

Y allá ya el resto: El dinero está oficialmente a cuatro y medio por ciento; se han obtenido el cuarenta y ocho por ciento de rebaja en las Clases pasivas, el veinte en la deuda de Cuba y el quince en la de Filipinas; en los intereses de préstamos y descuentos de operaciones hechas para las necesidades de la guerra se han obtenido como 180 millones de economías.

Tal anverso: Jauja.

Veamos ahora el reverso: Mientras las rentas públicas mejoran y suben, los salientes mercantiles menudean más, mucho más de lo ordinario y conveniente.

La crisis monetaria continúa, pues aun cuan-

campana. Sabíamos el valor de la una y de las otras.

En cambio hemos visto a un pobre soldado español, con las dos piernas rotas de un balazo al atacar heroicamente una trinchera enemiga, a quien se dió en premio a su valentía, después de haber estado durante cinco ó seis meses en una cama boca arriba, pásmese el lector, una cruz roja pensionada con... con DOS PESETAS Y CINCUENTA CENTIMOS MENSUALES, cantidad suficiente para comprar un pliego de papel y elevar una solicitud para establecer un puesto de pedir limosnas.

Tan irrisoria, tan ridícula y tan injusta y tan desproporcionada nos pareció esta recompensa, comparándola con otras recompensas y otros premios que se prodigaron a hombres que debieron, en conciencia, ser fusilados por «cobardes», que desde entonces previmos el resultado de la campaña y compadecimos al pobre soldado español, a quien admiramos por su arrojo, bizarría y abnegación.

Para nosotros la causa de esto estriba en que el soldado es el hijo del pueblo, de la clase baja ó proletaria, como se la llama vulgarmente, y por esta razón la nación española debe establecer el servicio militar obligatorio, sin redención a metá-

do el Banco de España haya aumentado el oro en más de 65 millones de pesetas y la plata en 166 millones, durante el año, también han aumentado los billetes en 72 millones, y lo que es peor, hay margen, que no se perderá, para aumentarlos más. Situación del mercado monetario: Circulación veinte duros de plata, siete ó ocho perros en bronce y 1,517.925.775 de papeletos de colores. ¡Qué hermosura!

La retracción del dinero ni se acaba, ni traza. No menos que 726 millones de capital en esterilización representan las cuentas corrientes del Banco de España a las cuales hay que sumar como dinero inactivo el que yace en las cajas de los Bancos locales y la tesorerización privada.

El dinero circulante fuertemente solicitado por los beneficios del papel rentí, no acude, aunque se le llame a «grito herido», al trabajo productivo, y el curso y modo de interés oficial, sube cuando del comercio, de la industria ó de la agricultura se trata, muy por encima de ese tipo, y acaba por perderse de vista para la producción.

La normalidad económica está a enorme distancia de ser una realidad, a tanta distancia, todavía son políticos los que nos gobiernan, y los que nos quieren gobernar y, con tales administradores ni es posible el orden ni el arreglo, ni otra cosa que el lío y el desbarajuste y el derroche perpetuos.

Total reverse: Turquí poco más ó menos. Esta es la medalla económica de 1899, vista por delante y por detrás, y lo peor del caso es, que en el canto se lee un desconsolador: Se continúa.

El Centro Vitícola del Panadés

La necesidad de reconstruir nuestros viñedos de un modo paulatino y continuado, no es ya asunto discutible; grandes extensiones de terreno, comarcas enteras, se hallan en plena decadencia productora, y en algunos sitios causa profunda tristeza ver los destrozos causados y el avance no interrumpido de la plaga filoxérica.

Para que el replantío se haga en buenas condiciones, escogiendo lo, cuidadosamente las especies vitícolas en relación al terreno en que deben germinar y que previamente ha de ser analizado, indispensable era la institución de una casa de estudios vitícolas, como el establecido en el Panadés por don Jaime Sabaté que motivó estas líneas; por su mediación pueden evitarse los errores, reconstituyendo las viñas con relativa economía y la seguridad de que los dispensos resultaran reproductivos.

La comarca del Panadés, esencialmente vitícola, lleva más adelantada que las restantes de España la reconstrucción de sus viñedos, hasta el punto de que puede afirmarse que la tan benéfica obra está por completo terminada. En esta rica comarca se hallan situados algunos de los grandes viveros é importantes plantaciones de pies madres, que posee el señor Sabaté, a más de los establecidos en Falses y Torroja, Montblanch, Pallaresas, Vendrell y Moherusa. Estos grandes territorios vitícolas son indispensables para producir cuatro millones de barbados, diez millones de estacas y una importante cantidad de injertos bien soldados, resistentes a la filoxera y la clorosis.

No es extraño que los agricultores extranjeros hagan un viaje expreso para visitar el importante Centro Vitícola del Panadés, el establecimiento es modelo en su género, por lo adelantado de los procedimientos que se emplean y su grandiosa actividad productora. En ella hallan trabajo desocupados obreros, expide siempre plantas de su propia cosecha, goza de una clientela considerable y puede asegurarse que no tiene rival en España. A fuerza de trabajo y desvelo á logrado crear el señor Sabaté un

lico, para que todos vayan de soldado al ejército y á campaña, y sepan prácticamente, no por teoría, que la teoría no es nada sin la práctica, lo que cuesta defender la patria y ser un buen soldado.

Con ese sistema se ahorraría á muchos padres la ruina, pues nos consta que ha habido padres de familia que no han vacilado en vender una pobre finca heredada de sus mayores para librar a su hijo del servicio militar, quedándose en la calle.

Quítese el pretexto, y los padres se contormaran y los hijos irán contentos al servicio. Porque mientras ese pretexto exista, se repetirán los casos del padre de Javier, y no se puede cesurar la conducta de un padre que quiere salvar a su hijo, cuando ve que otro lo hace, porque un hijo es un hijo, y en el mundo hay pocos Guzman el Bueno.

CAPITULO XL

LA SENTENCIA

El público acogió con vivas demostraciones de aprobación las valientes palabras del joven abogado defensor de Javier. Nos referimos al público imparcial, al público que, dejando a un lado convencionalismos é interés de bandería, acos-

Centro que indudablemente será la base de la regeneración vitícola española.

Las grandes facilidades que ofrece la casa aceptando pagos escalonados, mediante referencias y garantías suficientes, así como la bonificación que concede sobre los precios marcados en sus catálogos a los pedidos importantes, son condiciones muy recomendables; así es como se auxilia a nuestra empobrecida agricultura, ofreciendo al agricultor los medios todos para realizar su producción con el menor costo posible al propio tiempo dándole la seguridad completa de que sus sacrificios no resultarán estériles.

En cuanto á las variedades de injertos, barbados y estacas y los precios á que se libran convenientemente embalado con musgo húmedo, remitimos á nuestros lectores á los catálogos que envía gratis la Casa Sabaté.

En resumen: El Centro Vitícola del Panadés, establecimiento que ha multiplicado su importancia en cuatro años, que causa admiración al visitante y ofrece todas las facilidades posibles para la reconstrucción de los viñedos filoxerados, merece calificarse como establecimiento de utilidad pública.

Del Diario del Comercio

NUESTRAS CARTAS

De Buenos Aires

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.
Muy señor mío: La nueva comisión directiva del Centro Navarro ha quedado constituida en la siguiente forma:
Presidente honorario: Excmo. Sr. Ministro de España don Julio de Arce y Arce.
Presidente: don Crisanto Ayanz—Vicepresidente: don Miguel A. Ochotoreo—Secretario: don Miguel Usary—Prosecretario: don Domingo Noguerre—Tesorero: don Gregorio Barandalla—Protector: don Domingo Martorena—Vocales: don Ilarion Estay; don Damián Sagasti; don Pablo Múgica; don Asunción Orbeiz; don Martín Ardanz; don Angel Garcia Mendigoi; suplentes, don José M. Arandigoyen y D. Eleuterio Añel.—Bibliotecario: don Martín Sarategui.

Motivo de tristeza para todos los españoles ha sido la resolución del gobierno, con referencia á la orden dada al capitán de la corbeta de guerra «Nautilus» que arribó al puerto de Montevideo y zarpo de él sin tocar el puerto de Buenos Aires, dejando así defraudadas las esperanzas de los que desean abrazar a los guardias marinos.
Pero la gente se ha conformado, guardando las expansiones de entusiasmo para la llegada del crucero «Rio de la Plata», que encarna la representación de toda la colectividad española, puesto que con su concurso se ha obtenido, en la esperanza de contribuir con su óbolo al engrandecimiento naval de España, cuyo recuerdo siempre conservamos.

Se ha cotizado la lana en el Mercado Central de Frutos como sigue:

Lana cruz fina	9,00 á 12,00
Id cruz gruesa	7,00 á 10,20
Id id mezcla	8,50 á 10,50
Id fina	8,00 á 12,00
Id borrega	8,00 á 8,50
Id barrosa	8,00 á 6,00

Las operaciones en trigo á los precios siguientes:

Barletta superior	4,50 á 5,20
» bueno	4,60 á 4,80
» regular	4,50 á 4,50
» inferior	3,80 á 4,50
Francés superior	4,80 á 5,10
» bueno	4,60 á 4,70
» regular	4,20 á 4,40
» inferior	3,50 á 5,80

El maíz se cotizó en esta forma:

Amarillo superior	2,65 á 2,70
» bueno	2,55 á 2,60
» regular	2,45 á 2,50
Morocha superior	2,65 á 2,75
» bueno	2,55 á 2,60
» regular	2,45 á 2,50

tumbra á manifestar los sentimientos del corazón.

El fiscal y el defensor rectificaron brevemente, sosteniendo cada uno los argumentos que habían empleado en sus respectivas peroratas, y el presidente ordenó:

—Acusado, levántese Vd. y diga si tiene que exponer algo al tribunal.

Javier se levantó.

—Nada tengo que exponer, señor presidente, después de lo que ha dicho mi defensor. La justicia tallará.

—Siéntese Vd.

El joven obedeció.

El presidente hizo el resumen de los hechos y sometió al jurado las preguntas de rubrica.

El público quedó impaciente, esperando la resolución de los jueces de hecho. Todos las miradas convergían en la puerta por donde habían de salir los representantes populares; la mayoría del público creía que el reo sería absuelto, porque habían visto en otras ocasiones salir en libertad á hombres que merecían el presidio ó la horca, y Javier (decían) es un muchacho honrado, que si ha matado á un hombre, ha libertado á la sociedad de un bicho inútil y dañino. Así discutían.

Durzas—callos—durzas

ida

ón
n Espa-
AS DE

lades má

todas las
se culta con-

encia.
correo
2 p s

erone)

ADOS
mpor-
21

UAN

-16(a)

2006 Ministerio de Cultura

Aunque en ninguna de mis correspondencias anteriores he vuelto a mencionar nada con referencia a la nueva expedición que salió en busca del explorador Ibarreta...

De usted afmo. El corresponsal

20 Diciembre.

Mercado de Irurzun

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy señor mío: La causa de haber sido ayer el mercado poco concurrido, fue el haber amanecido el día lloviendo y así continuo, aunque lluvia tibia, todo el día...

La plaza de ganado vacuno estuvo desanimada, vendiéndose la aocena de ternera sobre 6'50 pesetas.

En los próximos mercados acudirán, como de costumbre, buenas parejas de buyes de labor, y así que, si que quiera comprar ganado de gusto, que venga a la feria de Irurzun.

El domingo próximo pasado cazaron en el valle de Goni un hermoso jabalí, que peso 70 kilos. El cazador que le tiro lo voico en el primer disparo...

Suyo afmo. El corresponsal

17 de Enero.

INGLESES Y BOERS

RECLUTA EN FRANCIA

Dícese que agentes ingleses reclutan en Francia soldados para el Transvaal y que han comprado en París buen número de arneses y útiles para la caballería.

¿SERÁ VERDAD?

Como ya dijimos, del Cabo telegrafian que se ha suspendido el bombardeo contra Macking y que en la plaza es excelente la salud pública.

IMPUESTO

El gobierno del Transvaal ha dispuesto que las minas que han suspendido sus trabajos paguen anualmente un treinta por ciento de sus rendimientos...

COMO SIEMPRE

De Washington dicen que el tribunal de apremios desconoce los duenos de los cargamentos de harina apresados por los ingleses en aguas del Africa del Sur.

Sansbury ha ordenado la detención de los cargamentos hasta conocer a sus duenos. Créese que estos deben ser americanos, pues han ofendido en venta los citados cargamentos.

LOS REFUERZOS

Se ha apalizado en Inglaterra el embarque de tres regimientos de caballería, destinados al Africa del Sur.

Los orangistas han llamado a las armas a todos los hombres útiles de aquella república, comprendidos entre los 14 y 60 años...

EN LADYSMITH

Los boers se han fortificado al Sur de Ladysmith, habiendo colocado cañones de grueso calibre.

Una columna inglesa que iba en socorro de aquella plaza ha acampado en el Tugela, frente a las posesiones boers.

En la Audiencia

Se ha dictado sentencia, en la causa procedente del Juzgado de Estella, absolviendo a Blas Manuel Moreno y Antonana, declarando de oficio las costas.

GACETILLAS

Parece que existe el proyecto de establecer en la parroquia de San Juan Bautista una cocina gratuita para los pobres...

En reunión celebrada en casa del señor Párroco se acordó dar comienzo a los trabajos de creación de tan benéfico comedor...

Se va a dirigir a los feligreses una circular invitándoles a que hagan donativos para la cocina gratuita...

Aplaudimos tan caritativas iniciativas y deseamos que en plazo breve, sea un hecho la creación de un comedor gratuito...

Se ha celebrado la primera feria de Lecumberri con mucha animación y con bastante ganado para ser la inauguración del mercado.

De vacas se presentaron 75; de ellas unas 50 para leche y el resto para carne. Los cerdos, de cuyo ganado llevaron varias manadas...

28'29 reales docena; castañas a 2'25 pesetas robo.

Se notó la falta de compradores, así como la de tratantes, hueras y comerciantes de baratijas, a todos los cuales nos dicen de aquel pueblo—les conviene asistir a aquella feria...

En Lecumberri se han acomodado lugares a propósito para los ganados de cerda y vacunos...

En Errazquin ha fallecido el joven y virtuoso sacerdote don Manuel Jáuregui, párroco que fué de Unanua.

Enviarnos la expresión de nuestro sentimiento, rogando a Dios por el alma del finado.

Las minas en Navarra.—El movimiento minero en nuestra provincia ha alcanzado en 1899 un desarrollo verdaderamente extraordinario...

El número de pertenencias ó hectáreas varia entre cuatro y dos mil que tiene el registro «Gloria de Navarra» solicitado por don Jaime Melkie de nacionalidad inglesa.

El número de expedientes aprobados asciende a veintuno, por trece minas, seis demasias y dos ampliaciones.

La clase de mineral declarada, es de hierro, plomo, blenda, zinc, azufre, asfalto tierra de Liema, caliza arcillosa, sulfato de sosa, hulla y cobre.

Con motivo de la epidemia variolosa se adoptó el excelente acuerdo de prohibir las salidas en los días festivos de los asilados de la Casa Misericordia para reunirse con sus familias...

En vista de tales circunstancias, y haciéndonos eco de los deseos de varias familias que hacen ya mucho tiempo que no tienen el gusto de recibir la visita de sus allegados los domingos...

Ayer se repartieron en la cocina gratuita de la parroquia de San Lorenzo 362 raciones.

Ha tomado posesión de la cátedra de Matemáticas de este Instituto provincial don Francisco Correa, catedrático que era de las mismas asignaturas en el de Gijón.

A continuación publicamos la relación de las escuelas vacantes en esta provincia y que han de proveerse por concurso único: Escuelas para proveer en maestro.—Con 350 pesetas: Ezcurra, Villadueva de Aézcoa, Vidanogo.—Con 500: Lizarraga de Erxoyena, Unzué, Galdeano, Erroz-Izurdiaga y Abiltas (auxiliaria).—Con 450: Arrarás, Subiza, Irurozqui, Escaroz y Espronceda.—Con 425: Echávarri.—Con 420: Lapoblación.—Con 400 Castiljonuevo, Leache, Arruiz, Metauten y Berriain.—Con 375: Ardanzá de Izagaondoa.—Con 370: San Vicente.—Con 350: Orbera, Tabar, Sansoain, Cizur-mayor, Sorcauren y Barabiar.—Con 325: Arguñáriz y Galar.—Con 300: Tajonar, Solchaga, Goni, Alzpin, Iribas, Oñano, Rocafort, Ongoz, Benegorri, Azparren, Urdanoz, Arizala, Azanza, Aguilaga, Meoz, Cizur-menor y Unciti.

Escuelas para proveer en maestra.—Tudela (auxiliaria de niñas), dotada con 625 pesetas; Corella (auxiliaria de niñas), con 625; Berrioplano (escuela de niñas, con 500; Garralda, 500; Saldias, 470; Oricala, 450; Azcona, 425; Irurzun (de niñas) 400; y Azqueta 500.

Nos escriben de Lumbier:

Los cultos tributados este año al Sagrado Corazón de Jesús, han revestido la misma solemnidad y animación que los anteriores, habiendo sido el R. P. Felix de Villava, capuchino, el encargado de la predicación durante toda la novena. Hombre científico, de bastos conocimientos teológicos, de fácil, elegante y castiza palabra, todos sus discursos se han visto matizados galanamente de las imágenes poéticas mas bellas...

Todos los puntos de que se ocupó en la cátedra sagrada y que estaban basados en el inefable misterio del divino Corazón fueron tratados magistralmente y llamaron la atención de la numerosa concurrencia que acudió al templo. Nuestra felicitación al P. Felix Villava.

Nuestro corresponsal en Fa'ces nos comunica lo que sigue: A principios de este mes tuvimos la cariñosa visita del Ingeniero don Nicolás García de los Salmones, que nos cautivó con su ciencia y su práctica en la regeneración del no do.

Después hemos tenido la singular visita del ingeniero de la Azucarera señor Escribano quien nos entusiasmó con su fácil palabra, sobre la producción y beneficios de la remolacha. Y hoy está con nosotros el muy amable señor Golcochea haciéndonos ver los adelantos del proyecto del ferro carril, desde la Estación de Marcella a esta villa de Falces.

Dios sobre todo. Las embarcaciones de San Sebastián que se dedican a la costera del besugo, pudieron anteaer hacerse a la mar, pero fué muy escaso el resultado obtenido. Entre todas llevaron mil kilogramos de dicho pez. La fracción de diez kilos se vendió en la Pescadería de 9,50 a 9,90 pesetas. En dicho centro entraron tambien 500 kilogramos de merluza, vendiéndose el kilo a 1,25 pesetas.

Asegurase que algunos contratistas de quintas han ofrecido al embajador inglés en Madrid 10.000 españoles licenciados de Cuba y Filipinas. El Gobierno inglés parece ser que ha aceptado en principio el ofrecimiento. No les alabamos el gusto a esos españoles que quieren pelear en favor de los ingleses.

Comunica a la Administración de Pamplona la Dirección de Correos que, ha sido suspendida la escala en Santander de los vapores franceses para Haiti. Por lo tanto, la correspondencia que no alcance a la salida de Cadiz del 15, debe remitirse a Burdeos para el día 19.

La Asamblea de Valladolid la componen las representaciones de 62 Cámaras de Comercio, 9 gremios industriales, 4 sociedades agrícolas, 4 Ligas industriales y de contribuyentes, 24 centros y sociedades mercantiles, 2 Económicas, 3 asociaciones de propietarios, el Centro Neutral de Totana y la Cámara de obreros industriales y agrícolas de Sevilla, Son 147 las Corporaciones representadas. El número de delegados asciende a 321. Ninguno ha presentado tres actas más que el señor Paraiso.

Creemos que en la sesion que hoy celebrará el Ayuntamiento de esta ciudad, se dará cuenta de una instancia en que los enterradores solicitan un pequeño aumento de sueldo.

Es de esperar que los señores concejiles, al resolver sobre ese asunto tendran presente lo pesado y peligroso del servicio que los solicitantes prestan y que, en nuestro concepto, los hace merecedores de lo que piden.

Los suministros hechos por los pueblos de esta provincia durante el mes actual serán abonados con sujeción a estos precios: Ración de pan a 25 céntimos de peseta; idem de cebada a 89. fd. de paja a 20; kilogramo de leña a 5; el de carbón a 8, y el litro de aceite 1,48 pesetas.

El ministerio de la Guerra ha dispuesto se proceda inmediatamente a la tirada del mapa militar de la capitania general del Norte, quedando autorizada su venta.

Ha sido nombrado párroco de Abaurrea alta don Demetrio Barberena que desempeñaba igual cargo en Abaurrea Baja.

El día 20 de los corrientes darán principio las misiones en el pueblo de Igúzquiza (distrito del mismo nombre) por dos Padres Jesuitas.

Nos dicen de Berbinzana que en una heredad de don Pedro Díez, haciendo hondalan, encontró uno de sus peones una moneda del diámetro de las de diez céntimos, pero más gruesa; dicha moneda de bronce y bien conservada corresponde a la época en que Nerón fué Emperador de Roma; las inscripciones son latinas y se lee en el anverso «Nero Cesar Augusto» y en el centro se vé el busto de Nerón. En el reverso se observa en su centro un guerrero sentado en una silla, y alrededor la inscripción «Usus germanie».

Caso curioso:—Refiere el «Independiente», de Vigo, en estos términos el siguiente caso: «Por consecuencia del temporal reinante cayeron varias chispas eléctricas en las cercanías de la Coruña.

Una de ellas fué a caer a una casa de la parroquia de San Pedro de Visma, en la que habitaba un matrimonio con dos hijos de corta edad.

La chispa penetró por el tejado, perforando además las paredes de la parte delantera y posterior, quedando la casa dividida en dos partes.

Tanto los padres como los niños hallábanse entregados al sueño, y no se dieron cuenta los primeros de lo que ocurría, hasta que la torrencial lluvia anegó la estancia en que dormían.

Estos levantáronse sobresaltados, notando la desaparición de los dos niños que dormían en un aposento inmediato.

Con la natural ansiedad recorrieron la desmantelada vivienda en busca de los pequeños, a los que encontraron ocultos detras de un tabique medio destruido por la chispa.

Los niños no sufrieron ni el más leve daño.

Para entregárselo cuando se presente a recogerlo, se ha recibido en el gobierno civil de esta provincia el título de Licenciado en Farmacia, expedido a favor de D. Secundino Solano y Martínez.

Ha sido nombrado auxiliar interino del Instituto provincial, para el desempeño de las asignaturas de Geografía e Historia el Licenciado en Filosofía y Letras don Miguel Noain.

Refiriéndose a la asamblea de Valladolid, dice el corresponsal de El Noticiero Bilbaíno:

«Los representantes de Navarra, apoyados por los de Huesca, Gerona, Ferrol, Badajoz y Cadiz proponen que se solicite la reforma de las zonas polémicas, suprimiendo las trabas que a causa de estas se imponen por el ministerio de la Guerra.» Fué aprobada esta proposición por aclamación.»

Ha fallecido, despues de recibir los Santos Sacramentos, el señor párroco de Unzué don Abdón Echarren.

Rogamos a Dios por el finado y enviamos el pésame a la familia.

Una boda de rumbo.—A las ocho de la mañana de ayer se verificó en la Iglesia de San Nicolás el enlace matrimonial de la señorita Josefina Urrizola con don Antonio Martínez.

En la ceremonia, a la que asistió muy lucido y numeroso cortejo de amigos y parientes, fueron padrinos don Cruz Urrizola y la señorita Cesárea, del mismo apellido, tía de la novia. Esta vestía elegantísimo traje negro que hacia resaltar notablemente su delicada figura y estaba muy bella.

Algo más tarde marcharon todos los invitados a la estación, donde se sirvió un expedito almuerzo, con el buen gusto que distingue a aquella fonda, y entre los vapores de champagne y el derroche de proyectiles tales como confites y confetis, con algunos otros más gruesos, se armó una descomunal batalla en la que, claro está, venció el sexo débil, que aunque no tan numeroso como el fuerte, tenía en su favor una poderosa arma de combate, la gallardía de sus cuerpos.

Los recién casados salieron para San Sebastián y de allí irán a Francia. Los invitados regresaron a Pamplona continuando el jolgorio hasta muy entrada la noche, en casa del padre de la novia. Reciban mil enhorsueñas los novios y sus familias.—M.

El día 4 de Febrero próximo se verificará en Castellonuevo elección parcial para cubrir las vacantes de concejales que existen en aquel municipio.

Ha llegado a Barcelona, procedente de Filipinas, donde ha estado prisionero de los tagalos, el joven segundo teniente D. Jorge Balaguer.

Iruña.—Concierto para hoy: «Défite Japonais» (marcha característica)—Wolstedt.

«Serénade»—Pierné. La danza de las «Cacantes»—Grunod. «Sansón y Dalila» fantasía—Saint-Saens. «Sinfonia de zarzuelas»—Barbieri. «Crepuscales walses»—Cranz.

En la Alcaldía.—Han sido denunciadas dos mujeres por armar un fuerte escándalo.

La belleza de la boca es superior a la de la cara, y una señorita con dientes sucios, por linda que sea, inspira repugnancia, pudiendo tener dientes limpios y perfumados y encías duras y rosadas con el uso diario del gran dentífrico español Licor del Polo de Orive.

De venta en las farmacias de crédito. A nuestros lectores:—La Academia de Medicina de París acordó hace ya largos años, una aprobación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos a las Pildoras y la Jarabe Blancard, único remedio contra la Anemia, los colores pálidos, pobreza de la sangre, la escrofula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las limitaciones surgieron a millares y por eso recomendamos a Médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre Blancard, las senas: 40, rue de Bonaparte, París y el sello de garantías de la «Unión de fabricantes».

LOS TRIBUNALES han condenado, recientemente, al fabricante de un cold-cream que hacia pasar su especialidad por la verdadera Crema Simon.

SECCIÓN AMENA

Notas cómicas: En un tribunal: —Acusado, ¿tiene usted algo que decir antes de que se pronuncie la sentencia? —¡Sí, señor! diré que soy muy modesto y que me contento con muy poco.

En un hospital: Un herido dice a otro: —¿Cómo nuestra curación es imposible; nos vamos derechos al cementerio. —¿Cómo así?—replica el otro asustado. —He oído decir que el gobierno, por razón de economías trata de suprimir curas.

El propietario de un teatro llama al empresario y le dice: —Para evitar desgracias, en caso de incendio, he aumentado las puertas de salida y he inventado un sistema para hacer salir a la gente en cinco minutos. —Bueno—contesta el empresario,—pero ya que es usted inventor, ¿no podría usted descubrir un sistema para hacer entrar?

Pensamientos: Nunca los favores deben medirse por el sacrificio que exigen al que los prodiga; slem por el beneficio que reportan al que los recibe. Obedecer a la razón es siempre libertad.

Charada: Primera dos son letras, nota musical a tres y el todo de la charada nombre de mujer es. Situación a la anterior ES-LA-VA.

Chiste ilustrado:



—Las tres... y... sereno! —¡Demonio! ¿Pues si a eso le llama usted estar sereno, qué será cuando esté usted nuboso? Fogoso.

ESTAFETA LOCAL

REGISTRO CIVIL En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: NACIMIENTOS.—Varones, 2; hembras, 0. DEFUNCIONES.—Ninguna. MATRIMONIOS.—Ninguno.

EL TIEMPO Temperatura máxima de anteayer 10,0 id. mínima de ayer 6,3 Altura barométrica a las nueve de la mañana 729,4 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas, en kilómetros... 7 Dirección dominante... N

EN EL ALMUDÍ Cotización oficial. Precios medios que rigieron ayer: Trigo a 2'60 reales robo; beza 16'50; maíz 17,20; alisol 15.

CARCEL DE PAMPLONA Existencia en el día de ayer De causas pendientes 54 Arresto mayor 13 En expectación de marcha 16 Total 83

MERCADO DE CEREALES Cotización particular. Los precios que rigieron ayer en esta capital son los siguientes: Trigo a 2'22 1/4 reales robo; cebada de 13 a 13 y 1/2; avena a 14; habas a 17; maíz a 16; alhoiva a 16 y 1/2; alisol a 15 y 1/4; beza a 16.

VIAJEROS Han llegado a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes: Don Ramon Arnal don José De Marry, señor García Alvarez, don Tomás Inda, doña María Inda, don Manuel Maños.

Boletín religioso

SANTORAL

DÍA 18. JU. VES.—Santa Prisca, mártir. Nació Santa Prisca en Roma, de padres ilustres y muy ricos, que la educaron en la Religión cristiana, siendo sus ocupaciones ordinarias el visitar las iglesias y oratorios donde se reunían los cristianos para orar. Estando un día en uno de estos oratorios, fué presa por los paganos, que le condujeron a presencia del Emperador, el cual la mandó llevar al templo de Apolo para que le adorase; pero la Santa dijo que ella solamente adoraba a Jesucristo, y que Apolo no era Dios, sino demonio. Irritado el Monarca con esta respuesta, mandó que la dieran de bofetadas y la llevaran a la cárcel. Mas como, a pesar de varios tormentos, persistiese en la confesión de la fe, la cortaron la cabeza, alcanzando la corona del martirio a los trece años de edad, el año 262.

También se conmemoran hoy Santos Atenógenes mártir; San Voluciano obispo y Santa Liberata virgen.

No consiste la perfección en no trabar ninguna amistad, pero si en no tenerlas sino buenas y santas.

CULTOS

Oficio de la Cátedra de San Pedro con rito doble mayor y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve Horas menores a las nueve y cuarto misa de aniversario y a las nueve y tres cuartos misa conventual.

A las tres, vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.

A las cinco y media rosario de los Esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas. A las cuatro y media se expondrá S. D. M., y a las seis se hará el ejercicio de la Preciosa Sangre.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

En San Saturnino.—Sr. Coadjutor, Mayor 22 1/2. En San Nicolás.—Sr. Coadjutor, Casa parroquial. En San Lorenzo.—Sr. Coadjutor, S. Francisco 14, 1.º San Juan Bautista.—Sr. Coadjutor, Navarriera 33 3.º. San Agustín.—Sr. Coadjutor, Javier 9, 3.º

SERVICIO RÁPIDO

El Eco de Navarra (Agencia Mencheta) Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA Madrid, 17 (6 tarde).

Senado

El señor Barzanallana ha presentado una proposición de reforma del reglamento, y ha sido tomada en consideración.

El señor Calvo y Martín ha hablado de los excesos cometidos, hace pocos días, por varios señoritos.

El señor Villarroya ha preguntado qué motivos han impulsado al Gobierno a establecer un tratado comercial con los Estados Unidos, a lo que ha contestado el señor Silvela que ahora solo se trata de un tratado de paz y amistad, como el que existía

demás nacio e comerci o studio. Congru... hora s municipal ptes han sido de Navacarn por 136 votos republicanos esa votacion presentada, i forma en que y des-pues de la sido un pu-en la camara se dice han la discutido e accidentes del oido presentada ina del señor A señor Dato ha el proyecto sea i trouciran en conseje la expé Luis Liedo, ha ala triales, ha ala proyecto, añadi s siempre ha la de los obrer actio abe segul mixtos para re s. sido desechad señor Alvarez C a discutir el pr o. amblea de representante comercio han ce sion secreta ncia de varios idos. señor Paraiso siciones, que s y en las cual para los vinos. sin discusion. na acordado e errama contri los gastos de p seño Munies ficio Mercan do por que se que ya existe, Comercio y res. Otros ha s sentio. la determinad a a las tres de sio designada nte y reelegid or Paraiso. se ha mostrá ducta de los r umaras, aicien as de orden, ismo presiden va ha dicho q da a trabajar o para la realiza asamblea, aun sacrificar vic firma de ha firmado la e ia gran cruz o al general d io; ascensos r a y la ratifica cial con Hoiar PRISION alir de Palacio es de su acost na, nos ha dicr algunas dificult los prisioner te Sur de la isi ue se iran ven segun vayan yankeés. que de l «Gaceta», publi ara que el día ien en sus pue los funcionari anco cacuados los, las licencio nteros y e continúa en Madr eros, y se teme o; tomando ig liles; la cual agr uacion, pues son O los aibañies Otras hu gún comunican terminado medi atronos y obrer serradores me n y Sabadell. Guerra de telegramas de ramuzas ocurri os. a Frenesbourg h ados de contrab que han sido tra Ademas en Kr oado 6 cañon len a los boers. Ha 15 ocurrien ue a ratos fueron un dicen los ing se retiraron, de se pelea. boers envían e Norte de Orang yankeés y telegrama de H merzas filipinas

